ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

W W W . I Z V E S T I A . R U

Подписка продолжается. Наш индекс: 50050



Розничная цена — свободная

ЧЕТВЕРГ 13 НОЯБРЯ 2003 ГОДА, № 208 (26525) ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С МАРТА 1917 ГОДА

Ходорковского не отпустят

«У меня нет никаких сомнений по поводу того, что дело Ходорковского в оптимальные сроки и с утвержденным обвинительным заключением будет передано в суд», — заявил вчера заместитель генерального прокурора Владимир Колесников. Он также высказал сожаление, что в соответствии с предъявленными обвинениями Ходорковскому грозит максимум до 10 лет лишения свободы — «больше, к сожалению, дать не можем». Эта реплика дополняет впечатление от решения Московского городского суда оставить Михаила Ходорковского под стражей.

Владимир ДЕМЧЕНКО

Владимир Колесников оценил решение Мосгорсуда о продлении содержания под стражей Михаила Ходорковского как «оптимальное на сегодняшний день» и основанное на Уголовно-процессуальном кодексе России. «Говорят, Ходорковский не убивал. Да, он не убивал, с дубиной не выходил на большую дорогу. Все это так на самом деле», — продолжил представитель Генпрокуратуры. Однако, по его словам, в данном случае должна быть иная логика в оценке ситуации; прежде всего стоит посмотреть, как живет большинство населения России в условиях, когда незначительная часть имеет сверхдоходы. В частности, заметил Колесников, минимальная заработная плата в России — около 600 рублей. минимальная пенсия — порядка 1600 рублей. «А теперь давайте этот миллиард (долларов), который вменяем мы как похищенный (Ходорковским. — *«Известия»*), разложим на наши рубли», - предложил прокурор. По его утверждению, в результате того, что этот миллиард недополучили россияне. только за один месяц не смогли полностью получить свои зарплаты 18 млн 437 тысяч 500 человек и пенсии — 49 млн 166 тысяч 666 человек. Колесников также заметил, что в соответствии с предъявленными обвинениями Ходорковскому грозит максимум до 10 лет лишения свободы — «больше, к со-

жалению, дать не можем». Эти высказывания заместителя генерального прокурора дополняют впечатление от решения Мосгорсуда, оставившего Холорковского под стражей. Как рассказал его адвокат Антон Дрель, бывший глава «ЮКОСа» очень хотел присутствовать лично. Он даже написал письмо председателю Мосгорсуда Ольге Егоровой с просьбой организовать его этапирование из «Матросской Тишины». Соратник Ходорковского Платон Лебедев, который проходил такую же процедуру несколько месяцев назад, на заседание являться отказался. Лебедева тогда оставили под стражей, и одним из доводов прокуратуры было наличие у Лебедева загранпаспорта. Он, дескать, может сбежать за границу.

— На этот раз такой аргумент не сработает, – сказал «Известиям» Антон Дрель. — Ходорковский сдал загранпаспорт в прокуратуру еще 5 ноября. Его счета в банке «ТРАСТ» были арестованы. В компании «ЮКОС» он больше не работает и потому не сможет оказать давление на сотрудников компании. Никаких оснований подозревать, что он собирается скрыться, нет и быть не

В Мосгорсуде во вторник собралось огромное количество журналистов и интересующихся. Маленький зал был забит до отказа, люди стояли в проходах и чуть ли не сидели друг у друга на коленях. Депутатам, которые в случае чего готовы были поручиться за Ходорковского, пришлось стоять в дальнем углу, вытянувшись по стойке «смирно». Представитель прокуратуры Валерий Лахтин осматривал зал неуверенным взглядом, и было видно, что ему очень неуютно. Где-то наверху постоянно стрекотал отбойный молоток, словно символизируя перестройку судебной власти.

Председатель Мосгорсуда Ольга Егорова удовлетворила прошение Ходорковского о присутствии



Тишины», снабженной оборудованием для телеконференций. На зал он смотрел с двух мониторов. «Это чтобы его можно было выключить, если начнет что-то не так говорить». — пошутил кто-то. На мониторах было видно, что Ходорковский находится в небольшой железной клетке. Он побрит наголо и одет по-подростковому - в толстый вязаный свитер, из-под которого торчит капюшон толстовки Он угрюмо смотрел с экрана, иногда опуская глаза в пол. Столпотворения в зале Ходорковский не видел: единственная камера была направлена на председателя кассационной коллегии Мосгорсуда Марину Селину

на заседании частично: бывший глава «ЮКОСа» присутствовал в

зале виртуально. Он находился в

специальной камере «Матросской

— Вас зовут Михаил Ходорковский? - объявив начало заседания, спросила судья человека на мониторах. — Родились в Москве? Проживаете в Московской области?

Ходорковский кивнул, потом подумал и добавил: «Да, все верно». – Где вы работаете?

Все ждали, что Ходорковский представится безработным, но он немного сбивчиво сказал, что до недавнего времени был председателем правления «ЮКОСа». Судью этот ответ удовлетворил и даже по-

 Есть ли какие-то ходатайства? Марина Селина вопросительно посмотрела на прокурора Валерия Лахтина. Тот вскочил и заученно отчеканил, что, по мнению обвинения, заседание необходимо сделать

Во-первых, в ходе слушания

могут быть оглашены материалы предварительного расследования. сказал Лахтин, — это само по себе является тайной. Еще будут разглашены тайны коммерческие и государственные. И. самое главное этого требует соблюдение безопасности лиц, участвующих в процессе. Дело в том, что Ходорковский совершал преступления в составе организованной группы. Не все члены этой группы арестованы. Они могут оказывать давление на участников процесса. Мало того, — Валерий Лахтин сделал многозначительную паузу, — его сообщники могут быть в этом зале.

(Окончание на 2-й стр.)

У «ЮКОСа» появились проблемы в бизнесе

По информации «Известий», экспортная квота «ЮКОСа» на ноябрь была снижена на 300 тыс. тонн (всего компания вывозит около 2 млн тонн нефти в месяц). Источник в правительстве говорит, что именно на такую величину будет увеличена квота на вывоз нефти компании «Сургутнефтегаз». В правительственной комиссии по регулированию доступа к магистральным трубопроводам отказались комментировать этот факт, но сообщили, что в любом случае в перераспределении квот не следует искать политических мотивов: экспортные квоты любой компании могут быть пропорционально *уменьшены. если она не выполняет планов по до*быче. Существование такой практики подтвердили и в «Транснефти». «Это вполне могло случиться, если учесть, что «ЮКОС» последние полгода не выполняет норму по сдаче нефти в трубопроводы. Бы-

вали месяцы, когда недопоставки составляли до 200 тыс. тонн, — сообщил «Известиям» вице-президент «Транснефти» Сергей Григорьев. — В частности, за десять дней ноября «ЮКОС» недопоставил 47 тыс. тонн в трубопроводную систему. Но, правда, не только «ЮКОС», но и другие компании в по-

следнее время грешат этим». Уголовные дела в отношении руководителей «ЮКОСа» теперь играют в пользу его конкурентов — они пользуются моментом для увеличения своих экспортных поставок за его счет. «Все развивается по эффекту домино. Сейчас «ЮКОС» очень vязвим. Вполне возможно, что до такой «мелочи» как отстаивание своей экспортной доли, у компании просто не доходят руки», — сказал «Известиям» источник в правительстве.

Екатерина КРАВЧЕНКО



В заседании Мосгорсуда Михаил Ходорковский участвовал с помощью телемоста

КУРСЫ ВАЛЮТ С 13 НОЯБРЯ 1 англ. фунт стерлингов49,8281 .38.3340 1 сингапурский доллар17,2106 1 швейцарский франк. .21.9970 100 казахстанских тенге20.1858 1000000 турецких лир19,9601 100 японских иен27.4320 Курсы установлены без обязательств Банка России покупать или продавать указанные валюты по данному курсу. Информация предоставлена депа

Борис СТРУГАЦКИЙ, писатель:

Вменяемые «имперцы» реальность нашего времени

Глава РАО «ЕЭС России», он же третий номер в общефедеральном предвыборном списке «Союза правых сил» Анатолий Чубайс «бросил в массы» лозунг: Россия должна стать либеральной империей. До сих пор эти понятия — «империя» и **«либерализм» — в истории никогда не сосуществовали на од-** и в то же время готовые признать ном политическом пространстве. Возможно ли их сосуществование сегодня? Вопрос этот, после того как поиски «новой национальной идеи» совсем было сошли на нет, вызывает довольно заметный общественный резонанс. Вот, к примеру, писатель Борис СТРУГАЦКИЙ считает, что либеральная империя возможна. Хотя, конечно, он большой фантаст.

волюции называлась «тюрьмой народов». Советский Союз назывался «империей зла». Возможно ли для нас вообще положительное отношение к слову «империя»?

Представьте себе — очень даже возможно! Вот уже лет пять я задаюсь этим вопросом: как человек нашего времени, причем не «совок» не «лержавник» не русский нацист, может воспринимать

— **Российская империя до ре-** со знаком плюс такое социальное понятие, как «империя»? И хотя в словарях у нас это слово толкуют обычно бесхитростно и нейтрально («монархическое государство, главой которого является император»), всё же мы с младых ногтей знаем: империя — это образование социально-хищное, агрессивное, тоталитарное, безжалостное, исторически тупиковое. Откуда же берутся сограждане в том числе

молодые и уже не очень, вполне

интеллигентные, разумно мысля щие, вроде бы разделяющие об щераспространенные идеалы Все общей Декларации прав и свобод «необходимость самовластья и зумение, полемический азарт, раз дражение затянувшимся хаосом последней (слава богу, почти бес кровной) революции? Так или иначе, факт остается фактом: вполне интеллигентные, вменяемые и разумные «имперцы-поубеждениям» — реальность сегодняшнего общества. Причем реальность, нуждающаяся, на мой взгляд, в пристальном и объективном социологическом изучении Ибо они, имперцы, безусловно есть некая характерная реакция общества на то, что с нами поспелние голы происхолит

(Окончание на 2-й стр.)

«А если он доведет до цугундера свой город или поселок? Лучше его сверху освободить,



чем ждать, пока снизу на вилы поднимут». Владимир Путин высказался о будущем некоторых губернаторов и мэров

страница 3

В бюджете-2004 отменены дотации для сельского хозяйства

страница 5

На автомобильном рынке революция. Изобретены сигнализации, которые при попытке угона играют произведения Баха, Моцарта и Вагнера

страница 9



«А в финале Нео проснется в своей загаженной комнате!» Читатели «Известий» попытались предсказать, чем закончится культовый блокбастер «Матрица»

страница 10

Сергей Безлущенко, командир украинской бригады в Ираке, — «Известиям»: «Вокруг нашего лагеря стаями бегают шакалы»

страница 4

Столице показали самую скандальную постановку «Гамлета» в истории мирового театра

страница 10

Джон ХАРТСОН, нападающий сборной Уэльса:

Москве много голов нам ни к чему

Среди армии валлийцев, которые уже в конце следующей недели будут мешать сборной России пробиваться на чемпионат Европы, больше других выделяется 28-летний форвард Джон XAPTCOH. Выделяется плотным телосложением, умением забивать голы и в сборной, и в шотландском «Селтике», а также тем, что недавно в третий раз в карьере был признан лучшим футболистом Уэльса. За несколько дней до приезда валлийской команды в Москву корреспондент «Известий» Юрий ДУДЬ попытался выведать у Хартсона, чего он ожидает от матчей с нашими соотечественниками.

«Когда узнал, что выпала Россия, испытал облегчение»

> — Какой была ваша реакция после того, как узнали, что соперниками в стыковых матчах будут россияне?

– Первым чувством было облегчение. Не буду скрывать, что мы хотели избежать встречи с Испанией, Голландией и Турцией, поэтому жеребьевкой были довольны. Тем не менее у вашей сборной есть классные исполнители, да и игра. которую она показывает в поспелнее время, впечатляет. Готовимся к очень сложным играм.

— А вот в России не скрывают, что Уэльс — едва ли не самый лучший вариант.

– Наверняка так считают в основном журналисты и специалисты, в то время как игроки думают по-другому. В вашей сборной играют профессионалы, и они знают, что игры с нами будут не простыми. Я бы не стал недооценивать нашу команду. За последние три года под руководством Марка Хьюза мы значительно прибавили как в игре, так и в результатах. Победить Италию и Финляндию – для нас это большое дело. Конечно, во второй части отборочного турнира мы заметно сдали... Но на

то были свои причины. — И какие же? Одно очко в четырех матчах после стопроцентного результата в предыдущих четырех играх — весьма неожиданный показатель.

– В первую очередь нам помешали травмы и дисквалификации во всех играх недоставало когото из ведущих игроков. Так, перед игрой с Сербией и Черногорией отсутствовал я - из-за того, что восстанавливался после операции на спине, и мы проиграли 0:1. Были проблемы со здоровьем у Крейга Беллами, не играл последние две встречи Робби Сэведж, у нескольких членов команды были дисквалификации. Кроме того, тех

игроков, кто оказался на грани лимита предупреждений, кто мог получить желтую карточку в последней игре и из-за этого пропустить стыковые матчи, Хьюз решил поберечь. Имея потери в составе, мы не так хороши: все-таки наша сила в сплоченности команды.

— Сильно были расстроены, что упустили шанс попасть в Португалию напрямую?

· Что вы, мы были счастливы, что заняли хотя бы второе место! Нашими соперниками были Италия. Сербия и Финляндия, и мало кто оставлял нам шансы, чтобы взобраться хотя бы на вторую строчку. Каждый игрок радовался тому, что удалось попасть в стыковые матчи.

— Тем не менее не проиграй вы в сентябре в Милане итальянской сборной, шансы на первое место у вас были бы просто отменными. Реально тогда было совладать с Ита-

лией? - Сыграть вничью мы точно могли. Первый тайм мы провели очень хорошо: отстояли свои ворота, а Гиггз чуть не забил сам. На второй тайм сил не хватило, и нам отвесили четыре гола. Но на предстоящем Евро-2004, на мой взгляд, итальянцы будут фаворитами, поэтому от них многого можно ожидать

(Окончание на 11-й стр.)



РОЗНИЧНАЯ ЦЕНА ГАЗЕТЫ ЗА РУБЕЖОМ Switzerland2,4-SFR Austria1,70-EUR Germany 1.50-EUR Luxembourg1.70-EUR1,30-GBP . .1,70-EUR .1,36-EUR Turkey3,400,000-TL Denmark12.-DKR Greece1,91-EUR .1.80-EUR France1,80-EUR ..16,-SKR Italy1,80-EUR

Розничная цена газеты «Известия» в России и странах СНГ своболная

ЦЕНА НЕФТИ Цена барреля сырой нефти марки Urals (c.i.f. C.-3. Европа) на 11 ноября 18.03 МСК